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إلى الأنبوب   Hclنتجت فقاقيع عند إضافة 

الذي يحتوي على الخارصين، ثم حصلت 

فرقعة عندما قربت شظية الخشب 

 المشتعلة من فوهة الأنبوب. 

 ونتج غاز Hclتفاعل الخارصين مع 

نتجت الفرقعة بسبب تفاعل الغاز الناتج من التفاعل  

كسجين الهواء. ولم يحدث ذلك في الخطوة   مع أ

 فيها.السادسة لأنه لم ينتج غاز 
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ت لايمر الماء المتجمد بالحا

ث للمادة، فعندما تسخن لالث

نصهار، لاالكأس يبدأ الجليد في ا

وعندما يتحول الجليد كله إلى 

ماء سائل فإن درجة حرارة  

رتفاع، وعند  الاالماء تأخذ في 

 1 وضغط جوي C 100ْ درجة

atm  سيبدأ الماء في الغليان

  ماءوالتحول إلى السائل بخار 

 من . وتزداد الكثافة عموما (غاز )

.  السائل إلى الصلبإلى  الغاز

غير أن الماء يعد استثناء لهذه 

ن كثافة الحالة  لأالقاعدة؛ 

الصلبة له أقل من كثافة الحالة 

السائلة بسبب التركيب  

 .المفتوح للجليد
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المواد  ويعطي هذا الترتيب  .الجسيمات في المواد الصلبة متراصة بقوة

نضغاط. أما الجسيمات في لالصلبة شكلها المحدد، ويجعلها غير قابلة ل

السوائل فهي ال تتماسك فيما بينها بقوة، وهذا يفسر صفة الجريان  

 ناء الذي توضع فيه لاللسوائل، وأخذها شكل ا

ت الفيزيائية التي توجد لات المادة هي الحالاحا

 والغازية عليها المادة، وهي الصلبة والسائلة 
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يجب التحكم في تدفق الغاز المضغوط 

 لضبط كمية الغاز المتحرر ومعدل تحرره. 

إذا لم يستعمل جهاز منظم الغاز فإن الغاز 

سيندفع من الخزان بقوة كافية لتحويله إلى 

 قذيفة خطرة يصعب السيطرة عليها 

ت الحرارة  إلى المادة في الحالة الغازية في درجا  (غاز )يشير مصطلح 

فيشير إلى الحالة الغازية لمادة توجد في  (بخار (العادية. أما مصطلح 

 الحالة الصلبة أو السائلة في درجات الحرارة العادية 
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 ة تل الجسيمات صفة كميك

حظتها أو قياسها  لالخاصية الفيزيائية صفة يمكن م

حظ. فاللون ودرجة  لدون تغيير تركيب الشيء الم

 الغليان والكثافة أمثلة على الخواص الفيزيائية 
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 ة تل الجسيمات صفة كميك

حظة الخواص الفيزيائية دون تغيير تركيب  ليمكن م

العينة. ولكن الخواص الكيميائية ال ا تكون دائما واضحة  

 خرى وتغير من تركيبها لأما لم تتفاعل المادة مع المواد ا
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يجب أن يكون للمادة تركيب  

منتظم وثابت لكي تعد مادة  

 نقية. 
 كيميائي 

 فيزيائي 

 كيميائي 
 فيزيائي 

 فيزيائي 
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كسجين هما المادتان لأالحديد وا

المتفاعلتان، والصدأ هو المادة 

 الناتجة 

كثر إلى مواد جديدة   التغير الكيميائي هو تغير مادة أو أ
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157.5 g – 106.5 g = 51 g  نعم كتلة المتفاعلت تساوي كتلة النواتج . 

89.4 g 

6.6 g 

التفاعل.   فيمن غاز الكلور  g 24.1 يستهلك

أن الصوديوم يتفاعل مع كمية فائضة من   وبما

(  g 15.6جميعه )الكلور فإن الصوديوم 

 .التفاعل فييستهلك 
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التغير الفيزيائي لكن تحول حالة المادة في أثناء 

تركيبها يبقى ثابت. هناك أمثلة كثيرة على هذا 

نصهار والتجمد والغليان والثني  لاالتغير كا

 .والتمزيق

 فيزيائي 
 فيزيائي 

 كيميائي 

يتغير تركيب المادة في أثناء  

التغير الكيميائي. ومن المؤشرات 

المحتملة للتغير الكيميائي التغير  

في اللون أو الرائحة أو درجة  

تكوين غاز أو مادة  الحرارة أو  

 صلبة من السائل

 .في المظهر يصاحب التغير الفيزيائي  إلا أن تغيراا يتغير  لاالعبارة غير صحيحة، في حين أن التركيب 

58.44 g من كلوريد الصوديوم 

66.7 g  منY 
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بقى المواد النقية متمايزة في المخاليط ت

المتجانسة، ويبدو الخليط المتجانس  غير 

كأن له التركيب نفسه في أجزائه كلها،  

وتوجد أمثلة   .ويظهر دائما في طور واحد

 كثيرة على المخاليط، منها السلطة

، وخليط الماء (خليط غير متجانس)

، والهواء  (غير متجانس)والزيت 

 س( متجان)، وماء الصنبور (متجانس)
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يجب أن يبين الرسم ورقة الترشيح  

ونقطة الحبر في مركزها وأصباغاا مختلفة  

 منتشرة انطلقاا من المركز 

المختلفة من الحبر  تمتلك المكونات 

قوى جذب بصورة مختلفة نحو ورقة  

الترشيح، لذا فإن الألوان التي تكوّن 

الحبر ستترسب على مسافات مختلفة 

 من مركز الورقة 

 غير متجانس  متجانس  متجانس 

 التقطير

 الترشيح 
فصل كرات اللعب 

 الزجاجية بحسب اللون 

 2.9ستبدو الخريطة مشابهة للشكل 

تركيب  المواد النقية لها 

ثابت. وكل مادة نقية في  

المخلوط تحتفظ بخواصها،  

في حين أن خواصها تختلف 

 عن الخواص المكونة لها
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يمكن تجزئته إلى مواد  لاالعنصر مادة نقية 

أبسط بطرائق فيزيائية أو كيميائية  

بسيطة. يتكون المركب من عنصرين  

كثر متحدين كيميائ  ياا مختلفين أو أ
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في عملية التحليل الكهربائي، توضع 

نهاية قطب طويل من البالتين في 

نبوب، وتوصل النهاية  لأالماء داخل ا

فيحلل  .طاقة كهربائي خرى بمصدر لأا

التيار الكهربائي الماء إلى غاز 

كسجين. وبما أن لأالهيدروجين ّ وغاز ا

الماء مكون من ذرتين من 

كسجين، لأالهيدروجين وذرة من ا

فيكون حجم الهيدروجين الناتج 

 .كسجينلأضعف حجم ا
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تقسم المادة إلى مخاليط ومواد نقية،  

ويرتبط بعضها ببعض عن طريق  

ويمكن أن تكون   .التغيرات الفيزيائية

أما   ة.المخاليط متجانسة أو غير متجانس

المواد النقية فتقسم إلى عناصر 

تغيرات  ل ل ومركبات ترتبط معا من خ

 كيميائية 

ينص قانون النسب الثابتة على أن  

المركب ا يتكون دائم ا ا من العناصر  

نفسها متحدة معا بنسب كتلية ثابتة  

 مهما اختلفت كمية المادة

ترتبط المخاليط والمواد النقية معا من 

العناصر ل التغيرات الفيزيائية. أما  لخ

ل  لوالمركبات فترتبط معا من خ 

 التغيرات الكيميائية 
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(: النسبة المئوية بالكتلة للهيدروجين= Iالمركب )

15.0g/ (120.0g+ 15.0g = )11.1% 

(: النسبة المئوية بالكتلة للهيدروجين= IIالمركب )

2.0g(32.0+ 2.0g= )5.9% 

بما أن التركيب الكتلي للمركبين مختلف، فإن  

 المركبين يجب أن يكونا مختلفين

15.9x 

5.0x 

25%=x, 75%=y 

ن تساوي النسبة  لأإنك لن تكون متأكدا؛  ،لا

يضمن أن  لا  صرحد العنالأئوية بالكتلة لما

 خر لآكيب اتريكون تركيب كل ا مركب مماثل ل
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 بسبب قانون النسب المتضاعفة
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يمكن تجزئة العناصر إلى مواد أبسط   لا

منها بالطرائق الكيميائية العادية، في  

 حين يمكن تجزئة المركبات 

لجدول الدوري للعناصر منظم ا

عتماد على التشابهات في  لابا

الخصائص الفيزيائية والكيميائية،  

وتتكرر أنماط الخصائص المتشابهة  

 من دورة إلى أخرى 

الثابتة  يصف قانون النسب 

 التركيب الكتلي لمادة ما

يربط قانون النسب المتضاعفة 

تركيب مركبين مكونين من  

 العناصر نفسها

(: النسبة المئوية بالكتلة للحديد=  Iالمركب )

 %30.05، وللأكسجين= 60.05%

(: النسبة المئوية بالكتلة للحديد=  IIالمركب )

 %22.27وللأكسجين=  77.73%

ولذا فإن المركبين ليسا متماثلين. ونسبة لكتل 

 2.3( هي II( إلى المركب )Iللمركب )

 النسبة المئوية بالكتلة للهيدروجين في الماء=

100% x 180/20  =11% 

 النسبة المئوية بالكتلة للأكسجين في الماء= 

89%= 100% x  180/160 
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للمادة   (الكروماتوجرام)اللوحة  هتتشابيربط 

المجهولة مع ا كروماتوجرام مذيب صناعي إلى 

بد أن يحتاج إلى مواد  لان المجرم لأحدا كبير  

ل  لكيميائية مستعملة في الصناعة، إما من خ

مكان عمله أو مكان عمل أحد أفراد أسرته أو  

 أصدقائه 
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كيب فريدة وغير متغيرة   المواد النقية لها ترا

واد النقية  لممثلة. الأصلبة وسائلة وغازية. ستتنوع ا -36

رارة العادية ُتسمى  لحلة الغازية عند درجات الحا  فيوجودة لما

  فيتوجد  لاواد النقية مثل بخار املء التي لمأن ا  حين فيغازات، 

 رارة ُ العادية تسمى أبخرة لحدرجات ا فيالة الغازية لحا

 مادة كيميائية نقية، لها تركيب ثابت 

 نوعية 

 نوعية 

 كمية 

 كمية 

درجة    0ماء الصنبور لا لون له، وهو سائل، ويتجمد عند درجة 

 درجة سيلزيوس تقريباا   100سيلزيوس تقريباا، ويغلي عند 

درجة   يرواص بتغلخالعبارة خاطئة. تتأثر ا

 .اتير رارة والضغط. ستختلف التفسلحا

الحليب: سائل، الهواء: غاز، النحاس: صلب، الهيليوم: 

 غاز، الماس: صلب، الشمع: صلب 

 فيزيائية 

 فيزيائية 

 فيزيائية 

 فيزيائية 

 كيميائية 

 كيميائية 

درجة سيليزيوس؛  100كلهما يغلي عند درجة حرارة 

 درجة الغليان صفة خاصة؛ لأنها لا تعتمد على الكمية 

حجم الحليب كما هو. الحليب السائل يأخذ شكل  0يبقى  -39

الوعاء الذي يوضع فيه، وهكذا فإن شكل الحليب يتغير عندما  

 يصب من الكرتونة إلى الوعاء 

 الحل في الأعلى

أبيض، لكن  نهماصلبني لو  ينيبني مركب 6-2الجدول 

درجة  لى السكروز هو الذي يتحلل قبل أن يصل إ

 .جهولة هي السكروزلمدة الماالغليان، لذا، فإن ا

 فيزيائي 

 فيزيائي 

 كيميائي  كيميائي 

 كيميائي 

تغير كيميائي؛ فالموز الأخضر له صفات مختلفة عن صفات  

 الموز الأصفر

 تغير فيزيائي؛ لأن تركيب المواد لم يتغير

  فيا ير حتملة للتفاعل الكيميائي تتضمن تغلم ا ؤشراتلما

ن تكوّ  رارة، أو إنتاج غاز، أولحاللون، أو ّ الرائحة، أو درجة ا

 ت لتفاعلم مادة صلبة، عند مزج ا

ة من  تجفوظة إذا أخذت الغازات النامحكتلة الشمع 

 عتبار لا ا  ينالتفاعل بع

 ينح فيتركيبها،  يردة دون تغيلماا يرالفيزيائي يغ يرالتغ

 كيب ترال في يراالكيميائي يتضمن تغ يرأن التغ
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 70.91gكتلة الكلور= 

كتلة الأمونيا=  

34.0g 

680g 

كثر  يننقيت ين ادتلمخاليط مزيج فيزيائي لما أو أ

ليس للمخاليط تركيب ثابت. وخواصها  .بأي نسبة

 .الهكونة لمواد المبشكل عام هي خواص ا

(192 g + 180 g )= (x g + 108 g .)

باستعمال قانون حفظ الكتلة، فإن 

264g=x 

ل مغناطيس  ما يمكن استع

 .ديد عن الرمللحلفصل برادة ا

b .أضف ماءا إلى المخلوط  

لإذابة الملح، ورشة المخلوط 

لإزالة الرمل، ثم اغل الماء 

   بحيث يتبقى الملح فقط

cلفصل   فيل ورق الكروماتوجراماب استع . يج

. إذا كان هناك كمية كافية من  لحبرمكونات ا

كثر يرل التقطما يمكن استع لحبرا ، لكنه أ

 .في تعقيدا ا من ورق الكروماتوجرا

بردّ مزيج الغازات حتى تتكاثف، 

 ثم قطر السائل المتكاثف 
العبارة خاطئة؛ لأن 

المخلوط مزيج فيزيائي 

ا   للمواد، وليس اتحادا

 كيميائياا لها

تحتوي المخاليط المتجانسة طوراا )حالة( 

المتجانسة واحداا، أما المخاليط غير 

 فيمكن أن تحتوي عدة أطوار 

 الكروماتوجرافيا تقنية تستعمل لفصل مكونات المخلوط

 غير متجانس. التركيب ليس متجانساا )منتظماا( 

الحل في  

 الأعلى 

تجزئتها إلى مواد العنصر مادة نقية لا يمكن 

نقية أبسط منها بطرائق فيزيائية أو 

 كيميائية بسيطة 

كثر  المركب اتحاد عنصرين أو أ

عندما تذوب كمية قليلة من السكر كليّاا في  

 الماء يتكون محلول متجانس 

كربون   نيتروجين وهيدروجين  صوديوم وكلور

وهيدروجين 

 وأكسجين 
 بروم

تلف تخركب مميزة له، وهي لمخواص ا

 كونة له لما صرعن خواص العنا

 قانون النسب الثابتة 

 .3= % ينكسجللأة ئوية بالكتللمالنسبة ا

العناصر  نعم، يمكن تمييز 

عن المركبات، فالمركبات  

يمكن تجزئتها إلى العناصر  

المكونة لها، في حين لا يمكن 

تجزئة العناصر إلى مواد نقية  

أبسط منها بطرائق كيميائية  

 وفيزيائية بسيطة
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 .39.7= %  ينكسجللأئوية بالكتلة لمالنسبة ا

 .93.0= % للزئبقئوية بالكتلة لمالنسبة ا

الأكسجين في  نسبة الكربون إلى كتلة ثابتة من 

( على حين أنها في 0.748:1هي ) (1المركب )

 ( 0.375:1( )2المركب )

%64 

سيحصل على أعلى نسبة   CO2قانون النسب المتضاعفة 

كبر من   مئوية كتلية للأكسجين؛ لأنه يحتوي على عدد أ

 ذرات الأكسجين مقابل العدد نفسه من ذرات الكربون 

20 

89 
94 
57 
73 

Cu=64 
2H=2 

2H=2 

12 

12 

 متجانس 
غير  

 متجانس 

 غير متجانس 

 متجانس 

 g 6.0=  كتلة الهيدروجين

 g 316الكتلة الابتدائية للهيدروجين =

 ذرة أكسجين ستبقى  50جزيئة؛  50

 مخلوط متجانس 

 متجانس  غير مخلوط

يعتمد على عينة  

 التراب 

 مادة نقية 

 متجانس  غير مخلوط

 متجانس  غير مخلوط

 مركب

مخلوط  

 متجانس 

 عنصر 

 مخلوط متجانس  متجانس  غير مخلوط

الطبخ: صلب،  قبل الطبخ: سائل، أبيض وأصفر؛ بعد 

 .كيميائي يرأبيض وأصفر؛ تغ

 متجانس  غير مخلوط

تفاعلا كيميائياا حدث بين   نلأكلوريد الصوديوم مركب؛ 

 الصوديوم والكلور 

 مركب

 مخلوط 

كثر حا واد الصلبة فأقلها. تتحدد قابلية  لمنضغاط. وأما الدة قابلية للمات الاالغازات هي أ

ك فيت ما سيلج ا ينوجود بلمنضغاط بكمية الفراغ الاا قدر من الفراغ   بركل حالة. فالغازات فيها أ

 .واد الصلبة فيها أقل قدر من الفراغلمأن ا حين لىت، عماسي لج ا ينب
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للمركب نفسه. يمكن رسم خط   I,III,IVالعينات 

يم بين هذه النقاط الثلث. ميل المستقيم مستق

. إن كون النقاط الثلث  Yكتلة  /Xكتلة يكافئ النسبة: 

تقع على خط واحد يدل على أنها جميعاا لها النسبة  

( وأنها يجب أن تكون Y( إلى )Xالكتلية نفسها )

 المركب نفسه 

 1:3.75هي  I,III,IVللعينات  Yإلى  Xالنسبة الكتلية 

 1.91:1لها نسبة كتلية= (II)العينة 

 الكيمياء علم يهتم بدراسة المادة والتغيرات التي تحدث لها

الكتلة هي مقياس كمية المادة في جسم ما. وهي تقاس بالميزان ذي الكفتين. وزن جسم ما يساوي  

 مقدار جذب الأرض الواقع على كتلته. ويقاس بالميزان النابضي 
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متغيرات المستقلة والتابعة قيماا مختلفة في أثناء سير التجربة. فالمتغير المستقل له قيم  يمكن أن تأخذ كل من ال

 محددة من قبل يحددها الباحث، على حين يأخذ المتغير التابع قيماا تنتج من التجربة، ولذلك لا يمكن تحديدها سلفاا 

لا يؤدي التغيير الفيزيائي إلى تغير تركيب المواد، في حين أن التغيير الكيميائي عملية  

كثر إلى مواد جديدة. احتراق الجازولين تغير كيميائي؛ لأنه يتحول إلى   تتحول فيها مادة أو أ

 مواد أخرى في أثناء الاحتراق 

أضف الماء ستطفو نشارة الخشب؛ لأن كثافتها أقل من  

المادتين، ثم كثافة الماء وسيذوب الملح. رشح لفصل 

 بلور لإزالة الماء 

هذه صفات فيزيائية؛ لأنها تعتمد على المادة نفسها. أما  

الصفات الكيميائية فتعتمد على سلوك المواد عندما  

 تتفاعل مع غيرها 

المخلوط غير متجانس. يمكن تمييز المواد المختلفة  

 بسهولة بناء على حجم الجسيمات واللون

https://hulul.online/



